

# АНКАРА НАКАНУНЕ ВСТРЕЧИ В ПЕТЕРБУРГЕ.

*Дата: 06.06.2016 Автор: Иван Андрианов*

Рубрика: [Ближний Восток](#)

**Готова ли Турция переориентировать свою внешнюю политику**

В преддверии двухсторонней российско-турецкой встречи на высшем уровне в Санкт-Петербурге 9-ого августа западные аналитики пытаются оценить позиции Анкары по двум направлениям. Во-первых, насколько Реджеп Эрдоган может отойти от Запада, и, во-вторых, насколько он может сблизиться с Россией и ее союзниками, в первую очередь, со странами, которые входят в Шанхайскую организацию сотрудничества (ШОС).

В этой связи эксперты «Фонда Сороса» выражают сомнения, что результаты встречи в Петербурге приведут к каким-либо прорывным результатам, хотя и признают, что недавний «министерский десант» во главе с главой МИД Турции Мехмедом Шимшеком и министром экономики Нихатом Зейбекчи продемонстрировал широту турецких интересов. В ходе диалога с российскими представителями гости обозначили свою заинтересованность в восстановлении двухсторонней работы над такими глобальными стратегическими проектами, как строительство трубопровода «Турецкий поток» и атомной станции Аккую. Речь шла и возобновлении чартерных туристических рейсов, работы туроператоров и других вопросов, связанных с восстановлением притока россиян на турецкие курорты, а также о возвращении турецкой сельхозпродукции на российские рынки. В тоже время, американцы отмечают, что, по их сведениям, в настоящий момент 71% россиян полагают, что отношения с Турцией не должны восстанавливаться до полного решения вопроса со сбитым российским бомбардировщиком су-24, выплаты всех компенсаций и наказания виновных, и что президент России не может игнорировать данный факт. Также аналитики указывают на неизменность российской позиции в отношении необходимости прекращения любой поддержки запрещённых в России террористических организаций ДАИШ и Аль-Нусры и примкнувших к ним группировок. А то, что турецкий лидер легко поменяет свою позицию в данном вопросе, да и в Сирийском вопросе в целом, представляется маловероятным.

Касаясь возможности ослабления связей Турции с её традиционными партнерами, т.е. США и ЕС, аналитики из Economist Intelligence Unit (EIU) прогнозируют, что на данный момент Анкара, Вашингтон и Брюссель будут ограничиваться лишь «словесной перепалкой», не предпринимая более серьезных шагов.

Касательно вопроса сотрудничества Анкары и США в рамках НАТО, британцы также обращают внимание на чрезвычайную обоюдную заинтересованность в продолжение сотрудничества.

Альянс крайне заинтересован в Турции из-за ее геополитического положения: выхода на Ближний Восток, Закавказье, Восточное Средиземноморье, в Черноморский регион, а так же на Балканы. Однако при этом британские аналитики отмечают, что соберись Турция вступить в НАТО в настоящий момент, ей, скорее всего, было бы отказано. Поскольку из всех требований, которые предъявляются по «Плану подготовки к членству» (Membership Action Plan – MAP) Анкара соответствует лишь одному – наличию рыночной экономики.

Турция же в свою очередь заинтересована в поставках западных, в первую очередь американских, вооружений, запчастей к ним и боеприпасов, а также, в политической поддержке при отношениях с третьими странами. Из чего можно сделать вывод, что похолодание между Турцией и США с НАТО носит скорее демонстративный и не долгосрочный характер.

При этом хотелось бы отметить, что отношения Анкары с Вашингтоном и Брюсселем, при всей нынешней заинтересованности друг в друге не всеми аналитиками рассматриваются как долговечные. Аналитики Business Monitor International (BMI), например, допускают возможность того, что в ближайшие десять лет Турция может покинуть НАТО либо по собственной инициативе, либо вынуждена из альянса. Правда условием потенциального разрыва называется сохранение у власти нынешнего президента и его «авторитарного» курса.

Касаясь отношений Турции с ЕС, главным торговым партнером Анкары, EIU указывает на тот факт, что возможности Эрдогана использовать массовую миграцию беженцев в Европу в качестве своего козыря несколько сократились, ввиду фактического закрытия, так называемого, «Балканского маршрута». Поэтому ожидается, что Анкара будет добиваться от Брюсселя выполнения взаимных обязательств по договоренностям о миграции, заключенных еще при премьер-министре Ахмете Давутоглу, соблюдая при этом собственные.

Стараясь нормализовать отношения с ЕС, Анкара, как отмечают британцы, будет пытаться восстановить приток в Турцию прямых иностранных инвестиций, без которых не может развиваться её экономика. В ходе периода политической нестабильности во второй половине прошлого года приток инвестиций существенно сократился и начал восстанавливаться только весной текущего года. Однако попытка переворота и жесткие меры президента вновь подорвали доверие инвесторов.

Оригинал: [Российские вести](#).